
 

 

Conselho Participativo Municipal da Subprefeitura Lapa 
 

ATA da Reunião Ordinária do Conselho Participativo Municipal da 

Subprefeitura Lapa de 11/11/2024 – Gestão 2022-2024 

 
Ao décimo primeiro dia do mês de novembro do ano de dois mil e vinte e quatro (11/11/2024), 
às dezenove horas (19h00), iniciou-se, presencialmente, na sede da Subprefeitura da Lapa, 
Reunião Plenária Ordinária do Conselho Participativo Municipal da Lapa. Excepcionalmente 
e por liberalidade subprefeito Costa a reunião foi realizada na sala de reuniões anexa ao 
gabinete do subprefeito.  

 
Estavam Presentes: 

 
Representantes do Poder Público presentes: Coronel Costa (subprefeito da Lapa) 
 
Representantes do Poder Público ausentes: Afonso Rennó (interlocutor). 
 
Conselheiros Representantes da Sociedade Civil: Cecilia Batista de Araujo, Edson Garcia 

Alves (coordenador), Heloisa Casagrande, Josoel Vitalino, Maria Ester do Valle, Maria Ismeria, 

Nivaldo Zanchi, Sonia Rodrigues (secretária). 

 
Estavam Ausentes e Justificaram a sua Falta: Não houve. 

Estavam Ausentes: Umberto Campos, Adivanildo Santana do Nascimento, Giovanni Simões 

Grazioli e Ana Paula Lima, Marcio Maziero Sangean, Luis Flavio Pereira Lima, Afonso Rennó 

(interlocutor). 

 

 Munícipes presentes: Lúcia Helena Oliveira (jornalista do Jornal da Gente), Eduardo Fiora 

(jornalista do Observatório Leopoldina), Delia Catullo Goldfarb e Jéssica (chilena). 

 
PAUTA DA REUNIÃO: 

 

1. PARTE INICIAL 
Leitura e aprovação das Ata da Reunião Ordinária realizada no mês anterior pelo 
CPM Lapa; Informes Gerais dos Conselheiros e da População). 

2. ORDEM DO DIA 
2.1. Resultados da última etapa do PLOA 2025 (Audiências públicas devolutivas), com 

encerramento em 31/10/2024 (Subprefeito ou interlocutor indicado, 3min); 
2.2. Situação do Comitê Regional de Arboviroses, obrigatório e permanente, conforme 

decreto 58.506/2018 art. 7º, na subprefeitura da Lapa e planos para o combate às 
arboviroses nos próximos períodos (Subprefeito ou interlocutor indicado, 5min); 

2.3. Situação da destinação da verba de 6 milhões de 2024 escolhida pelo CPM Lapa 
(Subprefeito ou interlocutor indicado, 5min); 

3. PARTE FINAL: Discussões e votações da Plenária; sugestão de itens para a pauta 
da próxima reunião; e encerramento. 



 

 

REUNIÃO: 
1. PARTE INICIAL  

O coordenador Edson, visando a rápida liberação do subprefeito, propôs e foi 
aceito por aclamação e unanimidade, a transferência para o final da reunião de: a) 
leitura e aprovação das Ata da Reunião Ordinária realizada no mês anterior pelo 
CPM Lapa; b) Informes Gerais dos Conselheiros e da População; c) Resultados da 
última etapa do PLOA 2025 (Audiências públicas devolutivas). 
O coordenador Edson, à pedido da secretária Sonia e atendendo a vários pedidos 
feitos pelo grupo de Zap do Conselho e pelo privado, avisou que após a discussão 
do projeto 6mi/2024 seria incluído um novo item de ordem do dia na pauta 
referente as providências a serem tomadas em relação a matéria publicada no 
Jornal da Gente com críticas ao CPM Lapa quanto ao projeto 6mi/2024. 

2. ORDEM DO DIA 
i. Situação do Comitê Regional de Arboviroses: 

O subprefeito Costa informou que os integrantes do comitê já estão indicados e será 
feita brevemente a nomeação oficial dos mesmos. A Supervisora Técnica de Saúde da 
Lapa/Pinheiros, Dra. Ana Patrícia, já foi informada, tendo já nomeado os 2 membros do 
conselho da STS que farão parte do comitê. 
O coordenador Edson relatou que o subprefeito anterior, Sr. Pepe, independentemente 
do comitê de arboviroses, e a pedido dele, coordenador Edson, membro do Conselho da 
STS no segmento Usuário, fez, no início do ano, um trabalho de prevenção das 
arboviroses na região do Jaguara. Entretanto, o serviço, nos locais em que foi 
executado, foi feito parcialmente além de alguns focos importantes da região não terem 
sido saneados. Segundo o coordenador Edson isso ocorreu devido à falta de alguém da 
região para auxiliar na localização dos focos e fiscalização dos serviços. Em função 
disso o coordenador Edson solicitou a moradores do local a indicação de um munícipe 
da região com esse perfil, o que foi feito, e pediu ao subprefeito que, utilizando de suas 
prerrogativas legais, indicasse esse munícipe para o comitê de arboviroses.  
O subprefeito Costa aceitou a indicação e o coordenador Edson ficou de enviar no dia 
seguinte o nome completo e o RG do citado munícipe. 

ii. Situação da destinação da verba de 6 milhões de 2024 escolhida pelo CPM Lapa. 
Inicialmente o Subprefeito Costa pediu licença para comentar que o córrego do Jaguara 
tem cerca de 1,5km e que a proposta de requalificação do local superaria em muito o 
limite de 6 milhos do projeto anual do COM. O subprefeito Costa aproveitou para projetar 
algumas fotografias do local. A seguir o Coordenador Edson fez um rápido histórico dos 
acontecimentos sobre esse assunto. Informou que após assumir a coordenação do CPM 
Lapa no mês anterior propôs-se a tentar salvar a algum valor da verba de 6 milhões; in 
iniciou entrando em contato com a CC (Casa Civil) e descobriu que o projeto eleito que 
constava na CC ainda era do córrego do Jaguara e recebeu a resposta que a verba 
estava perdida; o coordenador Edson, então, cancelou a indicação projeto e solicitou a 
ajuda da coordenadora responsável pelo assunto na CC para tentar recuperar ao menos 
parte da verba; pesquisando as propostas anteriores do CPM Lapa a coordenadora da 
CC encontrou a revitalização do Mirante do Jaguaré. O Coordenador Edson apontou que 
o espaço era tombado e que prazo para permissão de obra poderia ultrapassar o limite 
para o projeto 6mi; dias depois, contatando a Coordenadora da CC, obteve a resposta 
que realmente não havia tempo para a aprovação pelo Concresp; o coordenador Edson 
tentou então uma unidade do projeto Reencontro que esta prevista para a região do 
Ceasa. A coordenadora da CC, porém, informou que aqui também haveria problemas de 



 

prazo para a liberação do terreno; percebendo que as propostas da coordenadora da CC 
eram geralmente sobre revitalização de obras já existentes, o coordenador do Edson 
propôs-se a levantar alguns espaços da região, carentes de revitalização, com as 
devidas descrições e possivelmente com fotos, para enviá-las com urgência à CC, como 
um teste de piloto da possibilidade de aprovação de obras desse tipo; O coordenador 
Edson solicitou então a uma moradora da região a montagem desse material e o enviou, 
no mesmo dia, à CC. Esta remeteu no dia seguinte o material à Subprefeitura Lapa e 
obteve a resposta de que as obras eram possíveis. 
Com isso a ideia de propostas de revitalização foi apresentada nesta reunião do CPM e 
os conselheiros acrescentaram outras praças e parques que poderiam ser beneficiadas 
com obras no escopo citado. Ao todo foram solicitadas revitalizações dos seguintes 
espaços: 
- Praça Conde Francisco Matarazzo Junior 
- Praça Nova Lapa 
- Praça Canto da Arte 
- Praça Irmãos Karmann 
- Praça Miriam Barros Lima 
- Praça Dr. Vicente Tramonte Garcia 
- Praça Ana Maria Poppovic 
- Praça Cornélia 
- Praça UBS Jardim Vera Cruz 
A proposta de revitalização da Praça Canto da Arte, ao ser analisada pela subprefeitura, 
foi considerada inviável, pois o espaço não é reconhecido oficialmente como praça. A 
revitalização da Praça Cornelia, indicada pelo conselheiro Nivaldo, também foi 
classificada de inviável, pois as melhorias pedidas pelo conselheiro (retirada dos 
moradores de rua, poda de árvores e aumento da iluminação) não podem ser 
caracterizadas como revitalização. Nesse caso, entretanto, o subprefeito Costa ficou de 
as medidas cabíveis que estiverem ao alcance da influência da subprefeitura. 
Na sequência, as seguintes revitalizações foram listadas, aprovadas por aclamação e 
por unanimidade, e entregues para as providências do subprefeito Costa: 
- Praça Conde Francisco Matarazzo Junior 
- Praça Nova Lapa 
- Praça Irmãos Karmann 
- Praça Miriam Barros Lima 
- Praça Dr. Vicente Tramonte Garcia 
- Praça Ana Maria Poppovic 
- Praça UBS Jardim Vera Cruz 
O subprefeito Costa informou que dará imediato início às devidas verificações e 
conciliações de contratos de obras para envio à Casa Civil até 03/12/2024, data limite 
para divulgação da distribuição da verba dos projetos 6mi/2024. 

iii. Providências a serem tomadas em relação a matéria publicada no Jornal da Gente com 
críticas ao CPM Lapa quanto ao projeto 6mi/2024. Em função de editorial publicado no 
Jornal da Gente, pequeno periódico local de circulação eletrônica, que foi considerado 
parcial, os Conselheiros, Sônia, Heloisa, Cecília e Josuel falaram de forma contundente 
contra os erros da matéria, este último numa fala bastante incisiva. Destacaram o fato do 
Coordenador anterior e do subprefeito anterior terem demorado para os pareceres finais 
sobre as obras e de que o conselho sempre votou a tempo as partes do processo que 
lhe cabia. Ressaltaram que nem todos os conselheiros votaram em todos os projetos, 
alguns considerados inconvenientes ou com restrições, mas que o espírito democrático 



 

deve prevalecer e a vontade da maioria, manifestada nas votações livres, deve ser 
respeitada e seguida. 
O Coordenador Edson ponderou que o direito à opinião é livre no país e talvez a saída 
fosse a utilização do direito de resposta no mesmo periódico. Ressaltou também que 
destinação direta de verba não é, e nem nunca foi, atribuição legal dos CPMs antes 
deste mandato que os conselheiros ainda não têm a necessária experiência para a 
tarefa. Propôs também uma saída dialética, consubstanciada na publicação de uma 
retratação pela redatora da matéria. 
A redatora, presente à reunião, reafirmou sua opinião, considerou inviável uma retração 
e aceitou um pedido de resposta redigido pelo CPM Lapa. 
O conselheiro Nivaldo pediu que além de qualquer medida local fosse consultado o 
jurídico que apoia o CPM sobre uma resposta legal para ocorrências como essa. 
O coordenador Edson ficou de contatar a Casa Civil para saber dessa possibilidade. 

iv. Leitura e aprovação das Ata da Reunião Ordinária realizada no mês anterior pelo CPM 
Lapa: A ata da reunião anterior foi lida pela conselheira Cecília e aprovada sem 
alterações 

v. Informes Gerais dos Conselheiros e da População: Não houve. 

3. PARTE FINAL  
Sugestão de itens para a pauta da próxima reunião: não houve 

 
Encerramento 

Dado o adiantado da hora, a reunião foi encerrada pelo Coordenador do CPM Lapa às 
21h16. 

 
Representante Indicado Pelo Poder Público 

 
 
 

 

Afonso Rennó Mingorance 

 

 
Conselheiros Eleitos pela Sociedade Civil 

 
 
 

 

Edson Garcia Alves 
Coordenador do CPM Lapa 

 
 

 

Sônia Rodrigues 
Secretária-Geral do CPM Lapa 


